

# LCRM – Legal Resources Centre from Moldova

## Moldovenii depun mai puține cereri la CEDO

paik · Wednesday, February 18th, 2015

Reprezentantul guvernului la Înalta Curte de la Strasbourg, Lilian Apostol, vorbește despre mai multe tendințe, la părerea sa, optimiste...

*Reprezentantul Guvernului la CEDO, Lilian Apostol, a spus astăzi că în 2014 numărul cererilor trimise la CEDO de către cetățenii moldoveni a scăzut, după ce în 2013 a atins un record absolut. Scade și numărul cererilor admise pe rolul Curții, iar una din explicații ar fi că executivul moldovean recurge tot mai des la soluționarea amiabilă a cazurilor. Pe de altă parte, experții din domeniu atrag atenția că Guvernul încearcă astfel să evite noi condamnări la Curtea Europeană.*

Prezentând un bilanș al dosarelor moldovenești la CEDO pentru anul trecut reprezentantul guvernului la Înalta Curte de la Strasbourg, Lilian Apostol, a vorbit despre mai multe tendințe, la părerea sa, optimiste. El a subliniat, întâi de toate, tendința guvernului moldovean de a soluționa pe cale amiabilă din ce în ce mai multe litigii. Așa încât Guvernul moldovean a achitat reclamanșilor despășubiri mai modeste anul trecut. Lilian Apostol a mai comunicat că numărul de încălșări a Convenșiei pentru drepturile omului s-a diminuat, chiar dacă anul trecut CEDO a pronunșat cu 5 decizii mai multe împotriva Republicii Moldova. Un alt aspect pe care a șinut șă-l menșioneze reprezentantul guvernului este că Moldova și-a menșinut performanșă atinșă în 2013 ieșind din „top zece” șșri cu cele mai multe cereri aflate pe rol la Curte, chiar dacă și în 2014 a ocupat un loc de frunte la capitolul adresșri la CEDO:

„Nu contează numărul de cereri, pentru că în mare parte ele sunt declarate inadmisibile. Acest indice relevș doar popularitatea Curșii Europene în rândul moldovenilor. Tendinșă de descreștere a cererilor trimise la Curte se datorează inclusiv și faptului că atitudinea Guvernului este mai degrabș de a soluționa problemele la nivel nașional, inclusiv prin reglementșri amiabile. O reglementare la nivel nașional, o mediere este mult mai convenabilș chiar și din punct de vedere financiar.”

Chiar dacă au pornit de la aceleși date statistice, experșii de la Centrul de Resurse Juridice din Moldova, care au realizat o analizș independentș a activitșșii CEDO în 2014, nu împășrtșesc constatșrile oarecum optimiste prezentate de reprezentantul Guvernului la CEDO.

**Juristul de la Centru, Pavel Grecu** spune că numărul de plângerii depuse la CEDO se menșine încș la o cotș mare ceea ce relevș lipsa de încredere a cetșșenilor moldoveni în sistemul de justișie din șarș. Nesemnșificativa scșdere a plângerilor depuse ș-ar explica mai curând prin condișiile mai stricte aplicate începând cu anul trecut de CEDO la depunerea cererilor, crede expertul.

Cât privește tendința Guvernului de a propune soluții amiabile în mai multe cazuri e o încercare de a evita noi condamnări la CEDO, mai curând, decât de a economisi banii publici achitați reclamanților, spune expertul Pavel Grecu. El observă că în 2014 suma despășgubirilor achitate reclamanților în dosarele în care Moldova a fost condamnată, o egaleză practic pe cea achitată reclamanților în decizii soluționate pe cale amiabilă, constituind în jur de peste 220 de mii de euro.

„Prin acordarea satisfacției financiare prin decizii de fapt se evită condamnarea Republicii Moldova și respectiv scoaterea problemelor din sistem din vizorul publicului. Pentru că în public mai mult se discută anume de câte ori a fost condamnată Republica Moldova și câte hotărâri sunt.”

Deși numărul de încălcări a Convenției constatate sunt într-o ușoară scădere, expertul Pavel Grecu, atrage atenția că în continuare cea mai mare parte a deciziilor pronunțate împotriva Republicii Moldova vizează aplicarea torturii și relelor tratamente sau condițiile „inumane” din penitenciare:

„Este un lucru îngrijorător, pentru că majoritatea încălcărilor sunt în continuare pe marginea unor articole destul de grave.”

Atât reprezentantul guvernului la CEDO, cât și experții independenți se arată îngrijorați mai cu seamă de cererile depuse la CEDO de cetățenii din stânga Nistrului. Numărul acestora este în continuă creștere, iar deocamdată nu e limpede în ce măsură Republica Moldova se face responsabilă din moment ce nu controlează de facto acest teritoriu.

This entry was posted on Wednesday, February 18th, 2015 at 6:55 pm and is filed under [Mass-media about us](#)

You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.